
– ХРОНИКА –

**II Азиатский международный форум «Новые горизонты РКИ»
в СВФУ***С.М. Петрова*

Северо-Восточный федеральный университет имени М. К. Аммосова, г. Якутск, Россия

**II Asian International Forum “New Horizons of Russian
as a Foreign Language” at NEFU***S. M. Petrova*

M. K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia

4-6 декабря с.г. кафедра русского языка как иностранного филологического факультета провела II Азиатский международный форум «Новые горизонты РКИ» в СВФУ. Проведение столь масштабного мероприятия стало возможным благодаря выигранному кафедрой РКИ гранту фонда «Русский мир». I Азиатский международный форум «Новые горизонты РКИ» прошел 6-8 декабря 2021 г. Гостями II Форума стали известные ученые-русисты из Санкт-Петербургского государственного университета (доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой РКИ и методики его преподавания Т.И. Попова), Российского университета дружбы народов (доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой РКИ-3 Института русского языка РУДН Н. В. Поморцева), а также гости из дальнего (Сунь Чао, доктор филологических наук, профессор, директор Института русского языка Хэйлунцзянского университета (г. Харбин, КНР), Хоанг Тху Куинь, преподаватель русского языка Ханойского университета предпринимательства и технологий, аспирант СВФУ (г. Ханой, Вьетнам) и ближнего зарубежья (Нургали Кадиша Рустембековна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русской филологии Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева (г. Нур-Султан, Республика Казахстан), Давлятова Гульчехра Насыровна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры русской филологии филологического факультета Ферганского государственного университета (г. Фергана, Республика Узбекистан), Мамаджанова Гульмира Мусиновна, доктор философии(PhD) по филологическим наукам, старший преподаватель кафедры русской филологии Ферганского государственного университета (г. Фергана, Республика Узбекистан), Хасанова Шахло Рахмоновна, кандидат филологических наук, декан факультета языков Азии, доцент, заведующий кафедрой общего языкознания Таджикского международного университета иностранных языков им. Сотима Улугзаде (г. Душанбе, Республика Таджикистан). Видеопоздравления с открытием Форума прислали русисты из Монголии (Сосорбарам Эрдэнэмаам, профессор кафедры русского языка Социально-гуманитарного института Монгольского государственного университета, вице-президент Монгольской ассоциации преподавателей русского языка и литературы (г. Улан-Батор), Марокко (Бенрах-

мун Рашида, профессор Университета Мухамеда V (г. Рабат), Турции (Хади Бак, доцент Департамента русского языка и литературы университета имени Ататюрка (г. Арзурум, Турция), а также коллеги из федеральных вузов России (ДВФУ, КФУ, СКФУ и др.).

В рамках Форума были проведены международная научно-практическая конференция «Русистика-2030: движение вперед», мастер-класс российских и зарубежных участников, выступления студентов китайских вузов, членов международного клуба общения на русском «Алмаз» (видео), а также студенческой молодежи вузов СНГ (Узбекистан, Таджикистан, Казахстан), членов международного клуба на русском «СахаАзия».

Целями Форума были развитие практико-ориентированного диалога преподавателей РКИ России и азиатских государств; разработка совместных образовательных проектов, в том числе программ профессиональной подготовки по направлениям бакалавриата и магистратуры; поиск, изучение и продвижение лучших практик в области методики преподавания РКИ; укрепление внешних связей между русистами России и азиатских стран. Все эти цели были реализованы в ходе работы Форума. Начало Форума украсили поздравление Генерального секретаря МАПРЯЛ Н.В. Бруновой, выступление вице-спикера Ил Тумэн, председателя Ассамблеи народов РС(Я), председателя Русской общины РС(Я) А.Г. Подголова, а также видеовыступление на пленарном заседании конференции кандидата политических наук, и. о. замдиректора Департамента международной информационной безопасности МИД РФ (г. Москва, Россия) О.А. Мельниковой на тему «Русский язык в контексте национальной безопасности России». Гости Форума выступили с сообщениями о положении русского языка в странах СНГ и дальнего зарубежья. На пяти секциях форума заслушивались, также обсуждались актуальные проблемы обучения русскому языку иностранцев, поиски путей интеграции национальных моделей обучения РКИ, анализ эффективных стратегий преподавания русского языка в КНР, междисциплинарные связи РКИ, литература и культура в контексте обучения РКИ, применение систем искусственного интеллекта в гуманитарном образовании.

К Форуму был подготовлен сборник статей его участников. География и количество авторов статей поражает. Это Санкт-Петербург, Москва, Казань, Симферополь, Самара, Саратов, Пермь, Оренбург, Владивосток и др. В разных формах работы Форума участие приняли не только студенты, магистранты, но и доктора наук, профессора из многих вузов России. Форум показал, насколько актуальна и важна проблема обучения русскому языку иностранцев. Название форума отражает не только расширение горизонта сотрудничества в области РКИ, но и поиски новых, нестандартных форм, путей, средств обучения РКИ.

Форум принял Резолюцию, согласно которой на базе СВФУ создается Ассоциация «Азиатский форум», призванный консолидировать русистов России, Китая, Вьетнама, Монголии, Турции, стран СНГ (Казахстан, Таджикистан, Узбекистан, Киргизия) для создания учебно-методического комплекса нового поколения по русскому языку как иностранному.

ПЕТРОВА Светлана Максимовна – д. пед. н., профессор, заведующий кафедрой русского языка как иностранного филологического факультета, СВФУ имени М. К. Аммосова.

E-mail:metlit@mail.ru

PETROVA Svetlana Maksimovna – Doctor of Pedagogical Sciences, Professor, Head of the Department of Russian as a Foreign Language, M. K. Ammosov North-Eastern Federal University.



Фото 1. Сунь Чао – Директор Института русского языка Хэйлунцзянского университета (г. Харбин)



Фото 2. Гости форума из Узбекистана, Таджикистана